

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

SUSCRIPCIONES.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

INSENCIONES.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 trim. Ult.  
Las suscripciones y reclamaciones  
se hacen en ESTRAN. 72

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

Anuncios, reclamos y comunicados a precio  
convencionales. La correspondencia toda al di-  
rector gerente, calle del Rubio, 23, pral.

AÑO XXIV. NUMERO 5579.

MADRID. DOMINGO 9 DE MARZO DE 1873.

OFICINAS. CALLE DEL RUBIO NÚMERO 23

## GRAN CAPITAL

Para empenar en el acto alhajas, pa-  
pel del Estado, papeletas del Monte y  
de otras casas.—López y Mina, 47, pral.

## PARA MANILA.

Vapores—correos de las mensajerías  
marítimas francesas.

Salen de Marsella los días 2, 16 y 30  
de marzo.—Agencia J. Debuc y com-  
pañía. Alcalá, 31.

## PRIMERA EDICION.

Hoy al amanecer hemos publicado el  
siguiente suplemento:

Cerramos nuestro número de anoche  
en los momentos en que el Sr. Canalejas,  
a quien se considera agente prin-  
cipal de los elementos conciliadores de  
los radicales, pronunciaba su discurso

a favor del voto particular del Sr. Pri-  
mo de Rivera, discurso notable que

produjo gran sensación en la cámara  
por la fuerza de convicción que revela-  
ba y por sus severos razonamientos.

El Sr. Canalejas procuró demostrar que  
cuanto se hablara del apellido de la re-  
pública era contraproducente, pues en

estos momentos no se podía ni debía  
hablar más que de la república, ni había  
representante alguno que en la

Asamblea pudiera dar por seguro cual  
habría de ser la forma de la república; y  
que era, por lo menos, aventurado ha-  
blar de unidad ni determinar cuál se-  
ría esta unidad que hoy mismo no exis-  
te, toda vez que en las provincias hoy

mismo hay leyes, fueros y costumbres  
diversas.

Lo que produjo más efecto fué la in-  
dicación que hizo de que un hombre im-  
portante opinaba en sentido contrario  
a la formación de un gabinete radical,

como podía declararlo el Sr. Ramos  
Calderón.

El Sr. Ramos Calderón pidió en efec-  
to la palabra y declaró que no hacia

mucho en declarar lo que era público  
y bien manifestado el Sr. Rivero en un  
sitio inmediato a aquel salón, esto es,

que no formaría parte de ningún go-  
bierno ni fuera de conciliación for-  
mado de radicales y republicanos; pero  
que el Sr. Rivero estaba dispuesto

a todo lo contrario a sacrificar su re-  
posición por la patria y por la libertad  
del país.

Después de breves frases de los se-  
ñores Echegaray rectificando y del  
marqués de Sardoal para una alusión,

el Sr. Figueras, presidente del Poder  
ejecutivo, recordó que el había sido tan  
partidario como el que más, de la con-  
ciliación; pero que no había podido

evitar las desconfianzas que han sur-  
gido entre radicales y republicanos; di-  
jo que a mas de existir en el gabinete

los ministros procedentes del partido  
radical, la política del gabinete de con-  
ciliación es y de conciliación sera, como  
lo demuestra su conducta.

Respecto de la cuestión de federalis-  
mo declaró que él no podía ni debía

desechar la esperanza del gobierno hacer  
declaraciones que pudieran prejuzgar los  
solemnnes y graves acuerdos que han de-

tomar las futuras Constituyentes y que  
eso se había opuesto ya cuando se tra-  
tó de este asunto.

Dijo que nadie piensa en desmem-  
brar el territorio, ni intentar a la unidad  
del país ni a la integridad nacional.

Dijo que si no había procedido en  
todo con energía, como en el primer acto  
referente a la disolución de las juntas

revolucionarias, consistía en la misma  
anormalidad que le creaba la actitud de  
los radicales.

Aseguró que respecto a la libertad

del sufragio no podía dar mas garantías

que sus antecedentes y compromisos y

las instrucciones a los gobernadores

para que el empleado que indirectamente

influya, sea separado y procesado

y para que se suspendan las elecciones

donde haya la menor perturbación.

Confesó que no quería que este go-  
bierno fuera muy duradero ni podía

solo, porque su misión era emplear su

crédito planteado a la república para

que después vengan otros partidos econ-

servadores a consolidarla y mante-

nernla.

Mostró la convicción de que ya llega-  
ría el momento del ministerio compuesto

de otros elementos, porque bajo la

gloriosa bandera republicana caben to-

dos los que aceptan lealmente sus prin-

cípios, y los antiguos republicanos han

hecho bastantes muestras de abnegación

para no disputar el puesto a nadie.

Una tercera modificación ministerial

en tan breve espacio desde el estable-

cimiento de la República habrá de ser,

en su opinión, un nuevo motivo de alar-

ma y desconfianza en todos los gabinete-

s de Europa que tienen fija su vista

en la naciente república española.

Concluyó asegurando que estaba re-

suelto a morir defendiendo el orden so-

cial, y estaba decidido a restablecer la

disciplina del ejército a restaurar habría

de suceder en su puesto, y conciliar

todas las aspiraciones legítimas.

El Sr. Martos que había dejado la pre-

sidencia al Sr. Gómez, hablo a nombre

de su sucesor y de los señores diputados

que estaban en la sala y que

de sus amigos políticos manifestando  
que, en vez de hacer un discurso iba a  
presentar el fondo de su alma para que  
se supieran sus intenciones y la patri-  
ótica razón por qué, habiendo empezado  
por combatir al gobierno que habían  
antes elegido, y mostrándose dispues-  
tos a contrariar el voto particular, en  
este momento variaban de opinión y  
admitían dicho voto.

Explicó las causas que habían contribuido a que él y su partido ayudaran a establecer la república pacífica, y por qué los ministros de D. Amadeo habían llevado a la nueva idea y a la nueva  
forma todo su apoyo y todo su ser con todos los elementos de crédito, y con el ejército aun disciplinado entonces.

Hizo comprender que él y sus amigos no habían debatido y disputado sobre la posesión de tres o cuatro carteras sino para llevar la influencia de sus doctrinas y de su representación en el país al mejor desarrollo de las tendencias de la nueva situación; pero que se advierten ciertos fenómenos en la política que se llaman ingratitudes de los partidos; y así como los radicales fueron ingratos con la unión liberal, del mismo modo los republicanos son ahora ingratos con los radicales, si bien esta ingratitud ha sido más frontal e inmerecida de lo que se podía esperar.

Dijo que si pretendían los radicales en algún momento imprimir el influjo de su voluntad a la república, en estos momentos debían desistir, teniendo en cuenta las graves diferencias de apreciación que entre ellos habían surgido, y deseando evitar una lucha terrible, que no temían, pero a la cual no podían sobreponerse sino por medio de una gran unión, y esta unidad estaba en realidad muy quebrantada. Por esta razón, dijo, no podemos ya aspirar a ser gobernado, pero os daremos nuestro apoyo en virtud de las solemnnes promesas que haceis de sostener el orden y ser energicos. Por eso, añadió, y por nuestra voluntad, seguireis en ese puesto y os apoyaremos.

El Sr. López, individuo de la comisión, se levantó después y manifestó que, puesto que él y sus compañeros eran la representación de la voluntad de las secciones y no comprendían ni querían averiguar lo que significaban ciertas evoluciones de última hora, sostenían el dictamen aunque fueran vencidos, haciendo este sacrificio en aras de su dignidad, por más que comprendieran lo poco que valían para servir de víctimas propiciatorias.

Se procedió en seguida a la votación, siendo tomado en consideración el voto particular por 486 votos contra 19, de los cuales cinco eran individuos de la comisión.

El lunes se discutirá el voto particu-  
lar tomado en consideración anoche.

Los directores de Hacienda señores

Ulla y Ríos Portilla, individuos que  
eran de la comisión de suspensión, han  
presentado anoche la dimisión de sus  
cargos.

Anoche, terminada la sesión de la

Asamblea, como continuaran los grupos  
en las inmediaciones del edificio, salió el Sr. Castellar a una de las ventanas,

y con entonación energica les dirigió la palabra, diciéndoles que la ley  
prohibía los grupos a las inmediaciones

de las Cortes, y que en nombre de la  
ley debían disolverse; que estaban pro-  
hibidas las manifestaciones de noche;

que la república necesitaba el orden y  
el cumplimiento de las leyes; que si no

se retiraban y daban lugar a perturba-  
ciones y a que no se consolidara la re-  
pública, vendría tal vez un dictador que  
les arrancaría la libertad que disfruta-  
ban; y en fin, que debían disolverse en  
el acto sin dar vivas ni producir albo-  
rotos.

Los grupos, en efecto, se retiraron y  
disolvieron con el mayor orden.

El número total de representantes de

la Asamblea que anoche concurrieron a

la votación del voto particular del se-  
ñor Primo de Rivera, previamente ace-  
ptado por el gobierno, fue de 268.

De estos los siguientes dijeron si:

Sres. Berot, Balart, Figueras, Caste-  
lar, Oreiro, Tutan, Sonri, Olave, Bosch,

Lalinde, Puj, Villamar (conde de),

Peral, Gil, Villanueva, Santa María (marqués

de), Gil Vergés, Chermón, Sicilia, Cala,

García Maínez, García Ruiz (D. Gre-  
gorio), García (D. Bernardo), Somolinos,

Bartolomé Santa María, Orense (D. Jo-  
se), Loizaga, Oribe, Peralta, Allende,

Salazar, Urdacta, Gil Sanz, Eraso, Ma-  
rin Vallejo, Labrador, Deas, Diez, Flores

(D. Luis), Moreno (D. Benito), Du-  
rango, Vázquez, Portilla, Villar y Abello,

Reus, La Hoz, Alonso, Caramés, Rubio,

Elio, Ayuso, San Román, Moran (D. Val-  
entín), Escosura, Núñez de Velasco,

Villaverde, Pinedo, Roldán, Pinilla,

Oeon, Uña, Esparabé, Cabello, Encinas,

Catre (conde de), Barcia, Hidalgo, Yer-  
rica, Ganeo, Echevarría y Puerto,

Rosell, García Romero, Carricosa,

Franco, Badarán, Escartín, Baranda,

Cintón, Arias de Miranda, Franquet,

Carmona, Gómez Marín, Díaz Quintana,

Pascual y Casas, Lasala (D. Manuel),

Alonso, y Casas, Anglada.

Algunos diputados radicales se mu-  
straron decididos a renunciar al cargo de

representantes en la Asamblea. Ya ayer

presentaron su renuncia los señores

marqueses de Sardoal y D. Enrique Martos,

y hoy se habrá enviado el Sr. Go-

díez de Paz; pero probablemente no se

cerá curso a estas renuncias.

Muchos diputados radicales se mu-  
straron decididos a renunciar al cargo de

representantes en la Asamblea. Ya ayer

presentaron su renuncia los señores

marqueses de Sardoal y D. Enrique Martos,

y hoy se habrá enviado el Sr. Go-

díez de Paz; pero probablemente no se

cerá curso a estas renuncias.

El alcalde y teniente alcalde de Baeza

(Jaén) tuvieron anteayer una reyerta

sobre si habían sido los partidarios del

uno o del otro los que habían marcado

Mathet, Morales Diaz, Ruiz (D. Guimer-  
sindo), Garrido (D. Fernando), Primo de  
Rivera, Salazar y Mazarrero, Coronadas,  
Calderon Collantes, Milans del  
Bosch, Valdés, Torres Mená, Macías  
Acosta, Socías, Escartín, Pieltain, Ametller,  
Aragón, Irigoyen, Fontanals, Fabregas,  
Rodríguez, Ortiz, Santa María, Martínez,  
Morata, García Maití, Balba, Esteban Collantes,  
Barzanallana (marques de) Roberts, Rute, Canalejas, Hilario Sanchez, Pasarón, Reig, Barberá,  
Jiménez Mená, Soler y Plá, Maiorana, Navarrete,  
Carrasco, Pla, Cervera, Rius (D

tan D. Santiago de la Infanta, ha salido persiguiendo la facción Fernández, que se dirigía hacia Vilviestre y Quintanar, pueblos limítrofes de la provincia de Burgos.

El comandante capitán de la guardia civil D. Antonio García y García, ha capturado y puesto a disposición del alcalde de Loja (Granada) cuatro agentes carlistas complicados en la conspiración descubierta en dicho distrito.

El Sr. D. Juan Manuel Martínez, secretario general de la presidencia del Poder ejecutivo reiteró ayer su dimisión con tal insistencia que el Sr. Figueras no pudo menos de admitirsela.

Es probable, según un colega, que el Sr. Carvajal, jefe del secretario general del ministerio de la Gobernación, sea nombrado para un cargo importante.

Ayer continuaba muy gravemente enfermo el Sr. García Gallo, presidente de la sala primera del tribunal Supremo.

La partida carlista que se había levantado en Orense con dirección a Chantada, fué alcanzada el día 4 cerca de este punto, habiéndole hecho dos muertos, uno de los cuales es D. Germán Deza, persona muy querida en aquella capital, seis prisioneros y dispersando al resto de la partida.

Entre Cea y Carballedo se ha levantado otra partida; la persiguen fuerza de la guardia civil y caballería.

Licéase que se ha mandado instruir causa que fallara el consejo de guerra contra el general Gámide.

Una partida de seis ladrones ha robado el 3, a media legua de Orense, las casas del Sr. Feijoo Sotomayor y del Sr. Varela, juez municipal de Coles, lográndose coger a dos, que siendo conducidos a Orense por la guardia civil, intentaron escapar, viéndose precisados los guardias a hacer fuego y matarlos.

La redacción y la empresa del periódico la *Nación* parece que van a sufrir grandes modificaciones, aunque no por eso abandonará la marcha política que ha emprendido. Esto, y la huelga de los cañones, es lo que ha producido su suspensión durante los dos o tres últimos días. En lo sucesivo será periódico de la tarde y reaparecerá el lunes, notablemente mejoradas sus condiciones.

Hasta cinco veces, dice un periódico, que acudieron varios representantes ayer tarde al presidente del Poder ejecutivo y al de la Asamblea para que dictasen algunas medidas que diesen término a las tumultuosas escenas que se vivían en las inmediaciones del palacio de la Representación nacional.

El *Eco de España* tiene entendido que el coronel del tercio de la guardia civil a que pertenece la fuerza que tuvo un comato de sedición en las inmediaciones de los Docks, no solo ha mandado instruir la correspondiente sumaria, sino que se ha mostrado dispuesto a pedir su reemplazo en el caso de que el fallo del consejo de guerra, que necesariamente ha de entender en el asunto, no tuviese cumplida ejecución, pues de otro modo no podría mantener en este cuerpo la disciplina, hoy más necesaria que nunca.

Ha empezado a circular en Madrid el *Estado Catalán*, periódico republicano que hace algún tiempo se publicaba en Barcelona.

Asegurábese anoche que habían sido puestos en libertad en Málaga los presos que había en el castillo de Gibralfaro.

Dice la *Discusión*:

«En los días de angustiosa crisis por que acabamos de atravesar, ni por un solo momento ha desmentido este digno pueblo de Madrid ese patriotismo, esa cordura, esa sensatez de que tan relativas pruebas ha dado en todas las ocasiones.

Las noticias de provincias nos autorizan a creer que no solo en Madrid, si que también en todas las capitales importantes de España, el pueblo se ha mostrado igualmente sensato y prudente, y así lo consignamos con grandeza, con inmensa satisfacción.

De San Juan de Luz escriben a uno de nuestros colegas:

«Parece que se ha establecido un profundo dualismo entre los Sres. Carvajal y Fantoni, únicas autoridades superiores que hay actualmente en Málaga, y en cuyo favor se hallan divididos los voluntarios republicanos.

El Sr. Fantoni con algunas compañías de dicha fuerza que le son adictas, se ha establecido en el edificio de la Aduana en la creencia de que el orden no será duradero, y de que muy en breve llegará el momento de resolver la cuestión por medio de la fuerza.

Ayer, según la *Iberia*, se firmaron las cesantías de la inmensa mayoría de los inspectores de orden público de Madrid, que fueron separados de sus cargos en las primeras horas de la tarde.

Se ha desmentido por la misma prensa de Cádiz la noticia que dio la *Legalidad* de haber desertado 43 soldados de la fuerza de artillería que guarneció aquella plaza, resultando que no son más que tres los desertores.

Acaba de publicar nuestro amigo el Sr. D. Joaquín Olmedilla y Puig, doctor en medicina, farmacia y ciencias, y conocido escritor, unos curiosos apuntes

biográficos del eminente químico Berzelius, que creemos serán leídos con gusto por todos los amantes de las letras.

Para dar mayor solemnidad a la función que D. Vicente Ramos tiene dispuesta en el teatro circo de Paul, calle del Barquillo, pasado mañana martes, en celebración de hacer un mes que se proclamó la república, saldrá en manifestación a las dos de su tarde de la calle de Atocha, núm. 68, redacción del *Combatiente*, un cuadro pintado al efecto.

El Poder ejecutivo, sociedad abolicionista y autoridades, asisten a dicha función.

Un guardia civil de la segunda compañía del cuarto tercio ha desaparecido de Córdoba.

Varios alcaldes de la provincia de Córdoba han separado a algunos maestros y maestras, faltando a las disposiciones de la ley.

En Málaga habrá juegos florales en el próximo día del Corpus.

El lunes debió abrirse al servicio público la vía férrea comprendida entre la estación de Salinas y la de Río Frio. Continúan los trabajos para la terminación de la vía que debe enlazar Córdoba con Granada.

El capitán García, al mando de cincuenta infantes y diez caballos, ha tenido un encuentro con la partida carlista, cerca de los pinares de Leja, a la que cercó, cogiéndole 25 prisioneros y unas cajas de municiones, y quedando sobre el campo diez insurrectos.

No hubo bajas ningunas entre los defensores de la república. Así lo dice un periódico de provincias.

En el hospital Provincial de Madrid había en fin de enero 1063 enfermos; ingresaron en febrero 1032, salieron curados 913, fallecieron 128 y quedaban en marzo 1034.

El artículo que con el epígrafe *Decíamos* presente ha publicado hoy el *Imparcial*, diario de los que más se han distinguido en la campaña del radicismo, termina así:

«En estos instantes en que el cadáver del partido radical, esta de cuerpo presente en la Asamblea, sentimos remotamente en nuestras entrañas con mas fuerza el leal y sincero apasionamiento que por sus principios y sus hombres hemos tenido y reclamamos como titulos de orgullo y de dolor haber sido los heraldos de sus conquistas y tristes profetas de sus desventuras.

El último número del periódico de modas la *Ciudadana* es muy notable por los preciosos dibujos que contiene para bordados de ornamentos de la iglesia y de los nombres de José y Dolores. Además trae los patrones de un almohadón-cama para niños recién nacidos, objeto tan útil como poco conocido.

En la provincia de Teruel parece que han aparecido seis o siete partidas carlistas, además de las que por allí vagan.

Parece que algunos representantes se muestran dispuestos a pedir que, cuando se haga la votación definitiva del voto particular tomado ayer en consideración, se verifique nominalmente.

Las fuerzas de la guardia civil que custodiaban ayer el palacio del Congreso fueron reforzadas a última hora de la tarde por un batallón de cazadores.

En el *Bolsín* sufrieron anoche los valientes una alarma relativamente importante tan pronto como se conoció el resultado de la votación de la Asamblea.

«Asegurábese anoche que el presidente de la Asamblea, Sr. Martos, presentaría hoy la renuncia de aquel elevado cargo.

El acreditado periódico el *Sport* ha suspendido temporalmente su publicación. Los aficionados a la equitación y a la caballería esperan con impaciencia que la reanude, apreciando como merece tan útil publicación.

De San Juan de Luz escriben a uno de nuestros colegas:

«El cabecilla Antonio Cossío, que es el que se halla al frente de la partida que ocupa la aduana de Dancharinea y Elizondo, tuvo el descaro de venir con dos de sus ayudantes, y después pasó a San Juan de Luz, presentándose en el café Suizo con uniformes y perfectamente armados; allí estuvieron más de una hora, y luego después en el propio carreaje.

Dice hoy la *Iberia*:

«Es un hecho que muchos diputados y senadores radicales y republicanos presentaron a la Asamblea sus renuncias del cargo de representantes, marchando inmediatamente a las provincias. En vista de esta deserción justificada, puesto que la Asamblea ha quedado mal parada en la sesión de ayer, se cree que serán muy pocas las sesiones que celebre, y que quizás el martes, por falta de número suficiente de representantes, no pueda ya abrirse la sesión.

Anteriormente se verificó en Murcia la fusión de radicales y republicanos, quedando identificados en una misma aspiración política. Una comisión de individuos de ambas procedencias se presentó al gobernador para que lo partici-

pase al Poder ejecutivo y le ofreciese su apoyo.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que los matriculados a quienes ha cabido la suerte de soldados en el último sorteo para el reemplazo del ejército se puedan redimir por cuatro mil reales.

Las personas que hayan de enviar a la Exposición de Viena los productos de la industria o de las artes deberán presentarse a hacerlo entregándolos en el depósito de Madrid hasta el 15 del actual que es el día designado para cerrar el plazo de admisión, por tener que embarcar los objetos el 1<sup>er</sup> de abril en los buques destinados al efecto en el puerto de Cartagena. Creemos que nuestros artistas, sobre todo, no echarán en olvido el término del plazo y que se apresurarán a enviar al gran certamen las obras que han de enseñar al mundo el distinguido puesto que alcanzan entre todos los países civilizados.

El príncipe Augusto, hermano del rey de Suecia, ha fallecido.

La comisión calificadora de los productos que han de reunirse en Cartagena para ser enviados a la exposición austro-húngara la componen: D. Lino Penuelas, presidente, D. Diocesario Puebla, D. Ramón Torres Muñoz y D. Mariano Soriano Fuertes. Para jefe facultativo del depósito ha sido nombrado el ilustrado ingeniero D. José Alcover, director de la *Gaceta Industrial*.

Un amigo nuestro nos dice, que ha sido premiado en el sorteo de la lotería que se celebró el 3 de este mes, un billete adquirido en la administración del barrio de Salamanca, se ha presentado tres días seguidos a cobrar un décimo, sin haber conseguido por unas o por otras razones.

Es de advertir que solo se trata de ocho duros, pues el premio total del billete es de 400 pesetas.

La dirección del colegio nacional de Sordos-mudos y de ciegos, ha dispuesto esponer al público, en su local calle de San Mateo, 3, durante los días 10 y 11 del actual, de dos a cuatro de la tarde, todos los objetos que dicho colegio remite a la exposición de Viena, a fin de que puedan ser conocidos y juzgados.

El capellán de la cárcel de Villa, que vive en el piso bajo de la misma, se ha encargado de recibir el calzado y las prendas de ropa, aunque sean usadas, que las personas caritativas quieran dar para cubrir la desnudez en que se encuentran muchos presos, cuyas prendas se repartirán entre los mas necesitados, de acuerdo con la junta de carceles.

En la catedral de Sevilla se ha cometido un nuevo robo. Los ladrones se llevaron de la capilla del Sagrario un magnífico crucifijo de marfil, de un metro de altura y de gran valor, el cual ha sido hallado en una casa de presos.

La noche del 3 del corriente ha sido acriollada en la ciudad de Carmena: D. Miguel Riafrecha, comerciante muy conocido en aquella capital, el cual había puesto en aquella población un establecimiento de rifas positivas, fue asesinado por un individuo conocido con el mote del *Abaniquero*, de una puñalada en el corazón. El agresor parece que fue impulsado a cometer tan punible atentado por haber sacado en dos papeletas que compró objetos que aunque de mas valor que el dinero empleado, no le dejaron satisfecho. La misma noche, cuatro hombres apostados detrás de una esquina, y armados a lo que se cree de carabinas, hicieron una descarga al presidente del ayuntamiento y al jefe de la guardia municipal, los cuales salieron ilesos por fortuna; habiendo fugado los agresores, no así el *Abaniquero*, que fue capturado en el acto.

Al dar cuenta la *Igualdad* de la solución que ha tenido en la Asamblea nacional la cuestión que tanto ha preocupado los ánimos estos días, dice entre otras cosas:

«Nuestra satisfacción es tan grande como imenso el interés que sentimos por la causa de la república, que es también la causa de la libertad y del verdadero pueblo, a cuya defensa hemos consagrado nuestro reposo, nuestra vida y nuestra inteligencia; pero no es menos nuestra gratitud y profundo reconocimiento hacia los individuos de la mayoría radical que, escuchando la voz del patriotismo y respondiendo a sus honrosos antecedentes y a sus grandes sacrificios en favor de la libertad, han hecho esfuerzos supremos en favor de la unión de todos los elementos liberales hasta conseguir el resultado que el país esperaba con profunda ansiedad, evitando un rompimiento cuyas consecuencias inmediatas y previstas hubiéramos tenido, acaso todos que deplorar.

En Valladolid están a punto de suspender sus trabajos las fábricas todas de aquella industrial ciudad, por falta de combustible, lo cual dejaría sin trabajo millares de obreros.

Los industriales han dirigido una protesta al consejo administrativo del ferrocarril del Norte, para que aprovisione como debe aquel mercado, utilizando el mayor número de vagones disponibles para llevar carbón de sus minas de Barruelos.

La sociedad El Fomento de las Artes se ha propuesto organizar un concurso en el que entrarán los pianistas compositores, los autores de monografías de cantos populares, los guitarristas, bandurristas y bandas de estos instrumentos, las charangas de la guarnición y las de los voluntarios de la República.

Se abre además concurso para la composición de un himno nacional a la República, a cuyo efecto se designará una poesía que se hará pública por todos los medios que estén al alcance de la Sociedad, la cual en un programa impreso dará todos los detalles convenientes acerca de la clase y número de premios y condiciones que habrán de reunir los concurrentes. Anoche, en una reunión que celebraron varios artistas y aficionados, se convinieron las bases de este concurso.

Se ha dispuesto que los oficiales segundos del cuerpo de administración militar D. Mariano Tirado y D. Victor López de Sancho pasen a continuar sus servicios a la isla de Cuba con el empleo personal de oficiales primeros.

De acuerdo con las órdenes dadas por el ministro de la Guerra, se han remitido ayer de Málaga, en dirección a esta, un cabo y tres soldados del regimiento de Africa.

El tren expres que partió ayer de Beasain, se detuvo en Vitoria por estar ocupadas por los carlistas las estaciones de Nandares y Nacera.

La mayor parte de las líneas telegráficas funcionan hoy con alguna dificultad a causa de los temporales.

La columna del brigadier Arrando perdió ayer en Cervera, la del coronel Velandre en Tora, y la del coronel Rodríguez Bravo en Berdu.

El nuevo gobernador de Málaga señor Puente marchó anoche a tomar posesión de su destino, acompañado de la comisión que había venido de aquella ciudad.

El coronel de Iberia batió en la tarde de ayer a la facción Valdés, en los montes de Granadella y Boberes, sin que se hayan podido apreciar las bajas del enemigo por la proximidad de la noche.

Inmediatamente de haber tomado posesión el nuevo gobernador de Santander, se han presentado en su despacho la mayor parte de las autoridades civiles y militares, corporaciones y funcionarios del Estado, ofreciéndose a coordinar al logro de la obra que al gobierno de la República se ha encomendado.

A las doce de esta mañana pasaron por la Puerta del Sol, escoltados por los voluntarios de Alcalá, los dos jefes carlistas que fueron heridos y hechos prisioneros en el término de Bielza, los cuales eran conducidos en dos camillas.

La comedia en dos actos, original y en verso de D. Eduardo Navarro González, titulada *Los pecados de los padres*, que anoche se estrenó en el concierto teatro Martín, obtuvo un éxito muy favorable, habiendo sido muy aplaudidos los actores que en ella tomaron parte.

Hoy por la mañana se ha reunido el consejo de ministros en Gobernación para ocuparse de la cuestión de orden público.

Los republicanos de orden culpan a los radicales del giro que han tomado los sucesos estos días en provincias, y de la gran excitación a que han llegado las pasiones políticas.

El gobierno se propone proceder con toda energía en la cuestión de orden público para encauzar la marcha de los sucesos.

El Sr. Ordax Aveilla saldrá esta noche para Zamora.

Si los representantes de la Asamblea abandonan su puesto y no se pudieren votar leyes, el gobierno, emanación de esa Asamblea, se vería obligado, según dicen sus amigos, por la presión de las circunstancias, a asumir las funciones que a la Asamblea competen para proceder con desahogo y hacer gobierno.

Mañana sale para Burgos el nuevo gobernador Sr. Lezama.

El ayuntamiento del pueblo de Santa Eulalia (Ibiza) paga el alquiler de la casa cuartel que ocupa la guardia civil para que dicha fuerza no sea trasladada a Santa Gertrudis.

La guardia civil del 12º tercio ha comenzado a cambiar su antiguo armamento por el nuevo de fusil Remington.

Ha regresado a esta capital nuestro amigo el barítono Sr. Landa.

En Córdoba no ocurría novedad esta mañana.

Según un colega valenciano, pronto quedará completamente terminada en aquella provincia la anómala situación creada a consecuencia de la huelga promovida por los maquinistas y fogaños de los ferrocarriles valencianos, gracias a las activas gestiones que se practican.

Anoche salió el Sr. López Vázquez a hacerse cargo del gobierno de Granada

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA:

capital del principado, sin alegar causa ni probar delito penable, y con este motivo pregunta si el advenimiento de la República va a traducirse en el eclipse del título I de la Constitución.

Copiamos de la *Prensa*:

Cuando corría la gente alarmada por la carrera de San Jerónimo, paseabase por ella tan tranquilo el C. del P. empleado en la servidumbre de D. Carlos. Probablemente diría para su capote: Si estuviera aquí Saballs!

Hoy ha quedado reconocido ante la comisión de Milicia del ayuntamiento, el primer batallón de la Universidad, y Cazadores de Pierrad, que se disolvio a la venida del rey Amadeo, habiendo sido elegidos por unanimidad primer comandante, D. Hilario de Zuloaga; segundo, D. César Pascual capitán de estado mayor, D. Enrique Alva; primer ayudante, D. Vicente Tricio; segundo, D. José Vega Bertolaza; abanderado, D. José Renal; y sargento brigada don Fernando Salamanca.

La repentina enfermedad del Sr. Vico ha obligado a la empresa del teatro Español a suspender las representaciones de *Leyes de honor* y a aplazar los estrenos de *Don Rodrigo* y de *El castillo de Simancas*, obras nuevas que tenía preparadas la dirección del clásico coliseo, las que se pondrán en escena, así como *Dies irae*, magnífico poema filosófico-dramático del Sr. Campaor, tan pronto como se restablezca aquel distinguido actor.

El cabo segundo de la guardia civil Pedro Martín Pérez y guardia primero Juan Romero Calvo, prestaron eficaces auxilios a los empleados del tren número 4, que tuvo el choque en el kilómetro número 112, cerca de Jerez, el día 3, así como a varios viajeros, entre ellos a D. Rafael Ricardo Garzo, que con una pierna fracturada fué vendado inmediatamente por el citado cabo, aprovechandole para ello su bolsa de curación, de que siempre van provistos los individuos de tan benemerito cuerpo, y con sucediéndole después al hospital de las Mercedes de dicha ciudad.

Ha sido encargado de la secretaría particular del subsecretario del ministerio de la Gobernación, D. José María Crouseilles, oficial de segunda clase de Administración civil en dicho departamento.

Mañana tendrá lugar en el teatro de la Ópera la última representación de *Gli Ugonotti*, despidiéndose en ella de este público la aplaudida artista Sra. De maesen por haber terminado su contrato. La Sra. Sassi continuará hasta el final de la temporada, haciendo oír las óperas *Roberto il Diavolo*, *Lucrezia* y otras que tan a satisfacción del público desempeña, en unión de los Sres. Stagno, Selva, Rota, Boccolini y demás artistas del favorecido coliseo, donde tan brillante éxito ha obtenido el *Roberto* la noche del beneficio del Sr. Stagno.

La sala de lo criminal de esta audiencia, procediendo con grande actividad, ha terminado ya las listas definitivas de jurados, y se hacen elogios de la elección verificada, sobre todo, en Madrid, donde parece había un jurado notable, y compuesto de personas de todas clases y condiciones.

Esta noche sale para Huelva el nuevo gobernador electo Sr. Sánchez Pérez.

El presidente del poder ejecutivo señor Figueras ha salido en tren express para Barcelona a la una meno, cuarto.

Parece que algunos periódicos extranjeros han dado origen a ciertas noticias, quizá mal interpretadas, pero que pudieran tener carácter de verosimilitud. Como consecuencia de esas noticias, dícese, que diplomáticos influyentes conspiran para recoger la herencia de la dinastía de Braganza, que consideran próxima a sucumbrir en Portugal. Parece que tratan de impedir en este caso la proclamación de otra república y de colocar en el trono portugués, sostenido a toda costa, un príncipe alemán que pudiera ser un teniente de los reyes del Norte y una amenaza para la república española.

El Sr. Figueras se trasladará desde Valencia a Barcelona en un buque puesto á su disposición.

El general Pavia ha sido hoy llamado al consejo de ministros, y de resultados de la conferencia con el Poder ejecutivo, se ha encargado esta tarde de la capitana general de Castilla la Nueva que había dimisio, según dijimos, en cuanto supo su nombramiento en Vitoria.

Cartas de Málaga hacen grandes elogios de la conducta y actividad energética del secretario de aquel gobierno D. Pablo Núñez, durante las graves circunstancias de estos días.

El Sr. Figueras, como es de suponer, lleva facultades bastantes del Poder ejecutivo para proceder con toda la energía y rapidez que las circunstancias pudieran hacer indispensables en Barcelona.

Los federales de Barcelona han declarado, al intentar constituirse en Estado federal, que reconocían su dependencia del gobierno superior de España, de cuya nación no pretenden declararse separados por ningún concepto.

Al paso que los republicanos atribuyen a los radicales, por su resistencia en votar la suspensión de sesiones, la excitación de los ánimos en provincias, los radicales aducían hoy, como testimonio de lo que será el país en manos de los republicanos puros, lo que ha ocurrido en Barcelona.

La sesión de ayer, dice la *Igualdad*, será siempre citada como una de las más notables de nuestra historia parlamentaria, no solo por la elevación que en momentos determinados tomaron los debates, sino por sus peripecias y la trascendental importancia de su resultado. Era en gran manera consolador, en estos tiempos de raquitismo que alcanzamos, ver a los representantes de la nación aislarse de todo género de imposiciones para discutir con la serenidad de la razón en medio de las tempestades que rugían en el horizonte, y rechazar, por último, los consejos del egoísmo y el impetu de las pasiones de partido para votar en conciencia, inspirándose solo en el bien de la patria.

Las cuatro diputaciones de Cataluña, de común acuerdo, han autorizado a la de Barcelona para que se dirija en nombre de todas al gobierno pidiéndole no demore el envío de las 25000 armas concedidas.

Un diario republicano dice que de Málaga habían salido dos grupos armados con dirección a Cartama, y que el gobernador interino telegrafió al alcalde de aquél punto para que arrestase a los jefes y los llevase a Málaga bajo su palabra.

El ayuntamiento de Benavente (Zamora) ha tomado por unanimidad un acuerdo, por el cual se manda que los que tengan terrenos pertenecientes a los propios y comunes de la villa los dejen en poder de esta en el término de tres días. Asimismo ha acordado que los productos de estos bienes y los de todos los demás de propios y comunes se destinan a las obras de elevación de aguas potables. También ha acordado el celoso ayuntamiento la reorganización de las fuerzas ciudadanas.

Las diputaciones provinciales de Navarra, Cuenca, Logroño, Santander, Toledo, Valladolid y Zamora, han ofrecido al gobierno costear todos los gastos que ocasione la recogida de producciones que van a la exposición de Viena hasta su salida de las respectivas provincias. Tal proceder merece felicitación.

La de Almería ha ofrecido contribuir con 1000 pesetas, la de Castellón con 175, la de la Coruña con 500, la de Guadalajara con 1000, la de Orense con 500, la de Salamanca con 1000 y la de Valencia con 750.

Todavía no han contestado muchas provincias.

Los vecinos de Arganda han solicitado del gobernador civil de la provincia que restablezca en aquel punto el destacamento o de guardia civil que había anteriormente, por hacerle necesario la presencia de algunos malhechores que vagan por sus inmediaciones, aprovechando la ausencia de dicho pueblo de la guardia rural. Todos los días se nota la desaparición ó robo de caballerías.

Hoy a la una se ha verificado en la Biblioteca Nacional, bajo la presidencia del director general de Instrucción pública Sr. D. Cayetano Rossell, la sesión pública que se celebra anualmente para dar cuenta de sus tareas, adquisiciones y estado, y del concurso de premios correspondiente al año 72.

El director de la escuela D. Juan Eugenio Hartzenbusch ha leído una notable y bien escrita Memoria relativa a este acto, al que ha asistido una numerosa y escogida concurrencia.

El general de marina D. Miguel Lobo ha regalado al museo de Ciencias naturales de Madrid varios objetos preciosos recogidos en sus viajes por el Sur de América. Figura entre ellos una rara colección de gran valor, y es una calcedonia transparente llamada enhienda, por contener en su interior cierta cantidad de líquido. Fórmase, según el Sr. Lobo, dicho mineral, en las orillas de un afluente del Uruguay, cuyas aguas llevan por lo visto en disolución la silice gelatinosa a la temperatura y presión ordinaria, hecho ignorado muy poco conocido de los hombres de ciencia. La junta de profesores de dicho museo ha acordado se le significara el gran aprecio con que ha recibido todo lo regalado, y dese a se de ello conocimiento para que sirva de estímulo a otras personas y de justo galardón para tan generoso donador.

Los ayuntamientos de Móstoles, Peñales de Tajuña y San Fernando, han solicitado del gobierno armamento para los voluntarios de la República de aquellas localidades.

Los trabajos preparatorios para la concurrencia de objetos españoles a la exposición de Viena, han tomado gran impulso y se ha desarrollado una extraordinaria actividad en ellos. Cada día aumenta considerablemente el número de expositores que piensan llevar sus productos a aquella capital.

El Banco de España ha publicado la Memoria leída en la junta general de accionistas celebrada el día 4 del corriente. En ella se da cuenta del establecimiento que es muy satisfactorio, y de las operaciones realizadas durante el año 1872.

Los giros y renovaciones con el Tesoro público ascendieron en dicho año a la suma de 140.226.338 escudos. Comparada con la correspondiente al año anterior por igual concepto, resulta un aumento de 32.436.861 escudos en 1872.

Los descuentos y préstamos en la plaza durante el propio año, importaron 68.881.223 escudos, contra 39.912.340 en 1871. Hay, pues, un aumento de 8.968.883.

El movimiento de fondos por medio del giro fue de 14.905.988 en 1872, y de 32.168.292 en el año anterior. Resultan de menos en el último 37.262.303.

Las cuentas corrientes tuvieron un movimiento de entrada y salida en 1872 de 922.649.879 escudos, y en 1871 de 720.822.984. Más en el último año, 202 millones 126.894. En el de depósitos voluntarios, que ascendió a unos 36 millones, hay también un aumento, de 8.619.879.

La circulación de billetes ha oscilado entre un máximo de 33.038.180 escudos, y un mínimo de 24.581.680.

La comisión que ha de calificar los productos que han de centralizar en Cartagena las doce provincias que han sido adscritas a aquel depósito para su envío a Viena, la componen: D. Lino Peñuelas y Fornesa, D. Ramón Torres Muñoz y Luna, D. Diocesario Puebla y D. Mariano Soriano Fuertes.

Durante el año de 1872, la recaudación de contribuciones por el Banco de España se ha hecho con regularidad, habiendo ingresado en las cajas de hacienda el 96 por 400 del cargo total que arrojaban los documentos de cobranza. Los alcances y sustacciones de fondos por parte de los agentes recaudadores importan 46.838.83 escudos, y los robos ejecutados a los mismos por partidas armadas 98.299, resultando una baja total de 50.218.2, suma relativamente exigua si se tienen en cuenta las difíciles circunstancias que ha atravesado el país.

Una carta escrita el 3 en Balaguer, dice que aquella tarde había llegado, procedente de Alós, una compañía de voluntarios con tres prisioneros carlistas, uno de ellos notario de Lérida, habiendo percidido uno de sus compañeros en la sorpresa que les dieron en las inmediaciones de dicha villa.

No es cierto, añade, que la columna del brigadier Arrando se haya insubordinado en esta ciudad como afirma el *Imparcial* antes al contrario, todos los soldados que la componen cumplen con su deber y son sumisos y obedientes a sus jefes, a quienes no han dado hasta ahora el menor disgusto. No puede decirse otro tanto del batallón cazadores de Alcolea, el cual, estando en Artesa, parece que ya anochecido, contra la voluntad de su jefe, se ha perdido en retroceder a Lérida, a cuyo punto lo llevaron capitán y un teniente, pues los demás oficiales se quedaron en esta en que permanecen por ahora esperando la resolución del gobierno, al que según se dice tiene presentadas sus solicitudes de retiro.

También en un batallón del regimiento de Bailea se ha resentido la disciplina bien que acaso se restablecerá pronto en toda su pureza, dadas las amonestaciones de la diputación provincial, que ha arreglado a los soldados recordando sus deberes.

Hoy a la una se ha verificado en la Biblioteca Nacional, bajo la presidencia del director general de Instrucción pública Sr. D. Cayetano Rossell, la sesión pública que se celebra anualmente para dar cuenta de sus tareas, adquisiciones y estado, y del concurso de premios correspondiente al año 72.

El director de la escuela D. Juan Eugenio Hartzenbusch ha leído una notable y bien escrita Memoria relativa a este acto, al que ha asistido una numerosa y escogida concurrencia.

La comisión general española para la exposición universal de Viena, ha propuesto por unanimidad para comisarios de España en la capital de Austria, a los Sres. D. Agustín Pascual y D. José de Castro y Serrano, y para secretarios a D. Cesáreo Fernández Duro y don Eduardo Benot.

Los prisioneros que han conducido a Madrid los voluntarios de Alcalá, al mando de los jefes D. Vicente Saldaña y D. Antonio Leiró, son 117, entre ellos los cabecillas, heridos, Castillo y Alonso. En el campo dejaron 13 muertos.

El sargento Zoilo, con unos cuantos individuos, ha llegado con cuatro prisioneros de la misma facción. En el transito se quiso fugar uno y habiendo hecho fuego lo dejaron cadáver en el campo.

Hoy publica la *Igualdad* una entusiasta felicitación del comité provincial de Madrid al Poder ejecutivo por el triunfo que este alcanzó ayer en la Asamblea Nacional.

El comité republicano de Madrid estuvo en sesión permanente todo el día de ayer, a la que concurrieron los presidentes de los comités de distrito, algunos comandantes de batallones republicanos y otras personas influyentes del partido federal. Fue unánime el acuerdo de respetar y apoyar en absoluto al Poder ejecutivo, y así se lo comunicaron a los ministros los individuos de la comisión.

El ex-diputado y gobernador de Leon D. Prudencio Sañudo, ha tomado posesión de su cargo, recibiendo el vecindario de aquella capital con gran entusiasmo.

Personas llegadas del Alto Aragón dicen que habiendo llevado a efecto en una de las más importantes poblaciones de la provincia de Huesca una manifestación en pro de la república, se asustaron los partidarios de D. Carlos y pidieron auxilio a la facción Camats y la de Nasarre, que vagaban por aquellos alrededores. Los cabecillas carlistas les contestaron que pronto darían una vuelta por la ciudad, recogiendo de paso las armas que ha entregado el gobierno a los republicanos.

Por un error material apareció entre los que votaron en contra del voto particular, un Sr. Gutierrez Marin, diciendo decir Gutierrez y Mas.

Ha salido del Ferrol el avisador de guerra francés *Souffleur*.

No es cierto, como se ha dicho esta tarde en Madrid, que el Sr. Castellar haya salido para Málaga, ni hay motivo para ello. Esta dispuesto a salir, como todos los demás ministros, allí donde su presencia sea necesaria para establecer y afirmar el orden.

El miércoles de la semana próxima, la empresa del teatro de Jovellanos dará una función a beneficio de la sociedad *El Fomento de las Artes*, poniendo en escena la popular zarzuela *Robinson y el pasillo titulado "Come el duque"*.

Al copiar la lista de los representantes que dieron su voto en la sesión de ayer conforme con el propuesto por el general Primo de Rivera, aparece el nombre del Sr. Rossell, en equivocación el nombre del Sr. Rosell, en lugar del Sr. Borrell, que fué el que votó.

Se asegura que el conocido socialista catalán Viralta es el que se halla al frente del movimiento federal de Barcelona, con Daniel Maza.

Hoys se aseguraba, no sabemos con qué fundamento, que el Sr. Martos, en la sesión de mañana, presentara la renuncia de su cargo de presidente, y ya se hablaba del marqués de Perales para reemplazarlo.

A las tres y media de esta madrugada se ha declarado un incendio en la máquina de la *Buenaventura* del Ferrol. El comandante general del departamento mando tirarla a pique debajo de la máquina. Se cree haya sido casual el siniestro, no habiendo que lamentar desgracias personales.

Un periódico médico francés dice que se ha establecido en Inglaterra un hospital marítimo flotante, destinado al tratamiento de las enfermedades del pecho. Teniendo en cuenta la suavidad de la temperatura que presenta una gran parte de las costas, muchos hospitales para tifusos se han construido en las orillas de los mares, si bien otras veces, prefiriéndose un aire muy oxigenado y embalsamado en muchos casos por los aromas resinosos de las selvas, se han levantado en las montañas. El doctor Wallendorf es quien en Inglaterra ha establecido el hospital flotante en un buque dispuesto a este efecto. Habiendo partido de Cuxhaven, en el último otoño, se ha dirigido hacia Gibraltar, desde donde seguirá la costa hasta Malta, si el tiempo lo permite, para regresar a Inglaterra en el mes de abril.

Esta tarde se ha verificado en el teatro y circo de Madrid, con brillante éxito, el segundo concierto de la sociedad de Profesores, repitiéndose tres obras de las que formaban el programa, y dos tiempos de la cuarta sinfonía de Mendelssohn.

La última pieza se ha podido oír gracias a su gran sonoridad, pues entre los que tenían prisa por marcharse y los que protestaban contra ello, hubo bastante barullo.

Aconsejamos a los aficionados que no den muestra de disgusto contra los que se van durante los intermedios de las piezas, porque entonces no molestan a nadie, a los impacientes por irse que tengan mas calma, y a todos que se supiman silbidos y gritos impropios de la cultura del público, y que desafinan grandemente cuando se está oyendo buena música.

Arribó al puerto de Málaga, habiendo salido para el de Algeciras, el vapor *Liniers*.

El Sr. Ocon, llamado hoy por el señor Figueras, se ha puesto a sus órdenes, encargándose del servicio en el concejo de secretario de la presidencia.

El Sr. Pi y Margall se ha encargado de la presidencia interina de los consejos de ministros.

El ex-constituyente Sr. Salvany ha ido a Barcelona con el Sr. Figueras.

Hay grandísima exageración en los rumores que han circulado hoy respecto a los sucesos de Barcelona.

El gobernador de Barcelona continúa en su puesto, y en comunicación oficial con el gobierno de Madrid.

No es cierto que haya ocurrido nada en Badalona, como se ha dicho esta tarde.

Esta noche a las once se vuelven a reunir los ministros, que han estado reunidos hasta las cinco de la tarde.

Los diputados republicanos catalanes han acordado ofrecerse al gobierno y se hallan dispuestos a salir a ocupar el puesto de peligro que se les señale si las circunstancias lo exigen.

Esta tarde a las cinco se ha recibido el siguiente telegrama de Barcelona que desmiente muchos de los rumores que hoy han circulado:

## AVISOS GENERALES.

CABINETE RESERVADO PARA  
dejar pronto y radicalmente los  
malos secretos. Dr. Ballesteros, Jardines, 21, 2.

TENEDURÍA DE LIBROS.—CLAS-  
se práctica. Se aprende en dos  
meses. Abada, 20. En su verdad so-  
lo se cobran dos mensualidades.

DERLINA DE ABONO DE UN CA-  
dallo, por meses ó años, todo de  
lujo. Callejón de las Minas, 11.

SE VENDEN DOS ANAQUELES  
S-ritas, muestrarios, banquetas y  
lamparas. Cádiz, 7, zapatería darán  
razón.

SE TRASPASA UNA CASA DE  
préstamos con todo el mobiliario  
nuevo, sin haberse estrenado y en  
uno de los mejores sitios de este  
corte. Visitacon, 4, la portera infor-  
mara.

SE DARA UNA DECENTE GRA-  
tificación a la persona que presen-  
te en la calle de la Victoria, 3, prin-  
cipal, un perro de Terranova que  
responde al nombre de Perico, pues  
de parecer se salva la reputación de  
un hombre de quien se sospecha lo  
ha vendido.

LA VIRILIDAD PERDIDA SE RE-  
cuperá y los males secretos y  
nerviosos se curan bien y pronto  
con el uso de los remedios astor-  
icos del médico Montaner. Barrio-  
no, 20, 11, de doce a ocho.

## ARAÑAS.

De bronce y cristal para salas y  
gabinetes desde 6 luces hasta 48.  
Hay un gran surtido a precios arre-  
gados. Preciados, 28.

ALMONEDA.—HAY SILLERIAS Y  
adornos de lujo. Luna 29, bajo,  
derecha.

LA CONCEPCION, JABONES SU-  
periores, Segovia última casa:  
blanco 40 rs., @, moreno sin olor a 36.  
Con aviso se lleva a domicilio.

5000 RS. DE SUELDO. CASA Y  
otras ventajas a quien dis-  
ponga de 42000 rs. para ponerse al  
frente de un establecimiento. Dirí-  
girse por correo interior a los señores  
L. y M. en lista.

BARRIO DE SALAMANCA, PUN-  
TO CÉNTRICO, se ceden dos ó tres  
habitaciones para vivir comodamente  
y con ventajas: calle de Serrano  
16, tienda, informarán.

AMA DE CRIA, CALLE DE SAN  
Juan 84, bajo, darán razón.

AMA DE CRIA PARA SU CASA  
Acon persona que le abone. San  
Leandro 5, taberna.

AMA DE CRIA PARA CASA DE  
los padres. Estudios 6, pral.

AMA DE CRIA PARA CASA DE  
los padres. Pasión num. 7, bajo.

RENTAS EN GALICIA.—SE COM-  
PRARON por papel de la Deuda pú-  
blica. Plaza de la Villa, 4, 3.º doña,  
de nueve a once de la mañana.

UNA SEÑORA VIUDA SOLICITA  
una casa para ama de gobierno.  
Informarán Estudios, 6, portería.

UN MATRIMONIO SOLICITA UNA  
portería. Costanilla de los Des-  
amparados, 6, bajo derecha, darán  
razón.

ALMONEDA POR TRES DIAS DE  
A todo el mobiliario de casa. Calle  
de San Juan, 10, pral.

## TUTOR.

Calle de Jacometrezo, 19 y 21 y  
Felipe III, num. 7. Gorras de uni-  
forme para el ejército, armada y  
corporaciones civiles.

## PÉRDIDA.

Desde la calle de Carretas, por  
la de Atocha, hasta la plazuela de  
Santa Cruz, se perdió ayer mañana  
un reloj de oro, con cadena de  
acero. A quien lo presente en la ca-  
lle del Pez, 23, bajo derecha, se le  
gratificará competentemente.

## NOMAS

## FUEGO.

## 20 años

## de

## EXITO.



## LINIMENTO GENEAU.

ÚNICO TOPICO para la curación  
pronta y radical de las cojeras, tu-  
mores, vegetones, esparravanes  
mataduras, catarrros, bronquitis, etc.  
Curación en tres minutos sin dolor  
ni cortar el pelo. PRECIO 3 rs.—  
FARMACIA INGLESA, 273, rue  
St. Honoré, París. Depósito gral. en  
Madrid I. Ferrer y C. Montero, 31,  
pral. y Sr. Garrido, Hortaleza, 17.



## DE LOS DIENTES

## Y LAS ENGLAS

sobre los mejores DENTÍFRICOS, do-  
tados de un PERFUME y de un sa-  
bor exquisito, destruyen las IN-  
FLAMACIONES de la BOCA, fortalecen  
las ENGLAS, ponen los dientes  
BLANCOS Y SOLIDOS, curan las  
CARIOS Y LOS DOLORES.—En Pa-  
ris, DETHAN, químico; Paul Saint,  
Denis, 90.—En Madrid, J. Simon,  
Rorrell hermanos, farmacéuticos;  
Ferrer y C. Montero, 31 principal.

SE VENDEN ARBOLES FRU-  
tos y sombra a precios atrogi-  
pos. Felipe III, 9 y 11 tienda.

## LIBROS.

## SE COMPRAN JACO-

## METREZO, 6, librería de J. Jiménez

**Tercer aniversario**  
**D. JUSTIC HERNANDEZ**  
Y PAREJA  
falleció el 10 de marzo de 1870  
R. I. P.

Todas las misas que se cele-  
bran mañana 10 de marzo en la iglesia parroquial de  
San Ginés, por los señores  
sacerdotes adscritos a la  
misma, serán aplicadas por el  
eterno descanso del alma de  
dicho señor.

La familia ruega a sus  
amigos se sirvan encomendarle a Dios.

1.º de Marzo de 1870.

</div